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14.8 Esercizi

14.8.1 Esercizi dei singoli paragrafi

14.2 - Condizioni di esistenza per una frazione algebrica

Capitolo 14. Frazioni algebriche

14.1 (*). Determinare per ciascuna frazione la condizione di esistenza.

33+ x—2x2 +1 3x—8,
a) ; e) 2 7
3x—6 X 5
—x3 _8x —3x3 +x—2x2 +1
b) ———; f) ;
x4+ 4x + 4’ x—1
—54 ) a?—3b
X W51 ; % 2% — 6
a+b— a+2ab—
d) ————— h) ———;
) 2a (b2—1) ) a+b

14.3 - Semplificazione di una frazione algebrica

14.2 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.

2xb2c® 30a°x12b7
4x3b2c’ 2q7x10p6

b) 36a4b3c2. 4x2aby2'
48aZb4cx’ 6xZay '

o 24m3nt ) 20a°b? — 16a%b®
3mn3 ’ 24a2b ’

14.3 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.

2) X2 —6x+9 0 ax+x+a*+a

x2—9 '/ aZ2+4+2a+1 '

b) 4x2—4; d4) 4x2—4+x3—x;
8x2 —8 2x +2

14.4 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.

2x—2—ax+a. 4x + 4y

a) x2—2x+1 ' ¢ 3x+3y+ax+ay;
b) 6a> —4ab+3a—2b Q) a?—b%>—ac+bc
4a2 +4a+1 ab + ac+ b2 —c?’

14.5 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.

2) 2% —x—1 0 d+al+a+1
3x§—x—2' a§<+x+2a+2'
2x° — 2 5 6

b) x- —5x + ; d) x2—|— X + ;
2x2 —7x+6 x24+6x+9

i)
j)
k)

1)

f)

—a

2a—b;
b—1
3ab’
*X3*8y2'
x2+y2
—8a+3
a®+3a2+3a+1"

2

x3 —xz’

az—bz.

5a+5b’

X2 —x

x3—x’
5x + 5y

3x+3y+ax+ay;
3a3-3a®>—a+1
9a%—1 '

X2 +xy

2x+2y+ax+ay;
3ax+6a+3x+6

6ax+6x+12a+12°

—2x+2+ax—a

x2—2x+1
4x3 — dx* + 8x — 8x?
1—x2
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14.6 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
2) 3a% +6a+3 0 14a% —7ax &) 30a’b —30ab’
6a+6 10ay —5xy’ 24a2 —24b2 '
b ) (3x—y)3—2y (3x—y)?. ax?2 + x3 12 — 3x2
(Bx—y)? ’ d) 5=————7; f) —5-
a2x2 — x4 16 —2x
14.7 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
2) 2x2 —3x+1 o x2—2x+1 o) X2+ 7x+12
2x2 —5x + 3’ x3—3x2+3x—1’ x2—=9
b) X2+X—2’ d) 6a%b% —9a3b? ) ) x> —1
x?+2x—3’ 2ab —3a% —2b+3a’ x4+ 2x3 +x2 -1
14.8 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
2) 2x2+3x—2. 2x% — 4y ] e) 2x2—x—3.
22 +x—6" ax —2ay + 2x — 4y’ 3x2+2x—1’
b) X3 —x2+x—1 4 8a°b® —4a’b® f) x> +x% —2x—2
22 —x—1 "' ) 2a3 —a—1+2a?’ x34+x24+2x+2
14.9 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
2) —2a—a> o 23 —7x2 4+ 7x —2 &) X2 —x—6
2b+ab+4+2a’ 2x3 —5x2+x+2" x2 4 2x—15’
b) x?+3x —28 d) a?+a ] ) X3 +x2—2x—2
x% +2x — 24’ ab+b+a+1’ x2+2x+1
14.10 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
a) _—a—a ) xtdy ) e) x> —xy '
ab+b+a+1’ 6x + 6y +2ax +2ay 2x2 — 2xy + ax? — axy’
22 —x—3 X3 —x2+x—1 ) x3_8
b)) =1 SRR N N S L B =
x3+ (x2+4)" —4x2
14.11 (*). Semplifica le seguenti frazioni algebriche.
2) 2x2—x—l' b) 23 —x—1 ) o) x®—1
2x2 +x ax? —ax+x2 —x’ xt—1"
14.4 - Moltiplicazione di frazioni algebriche
14.12 (*). Determinate i seguenti prodotti.
3x—6y 2x°y?+xy° o) 4x—2a 3a—3x
a) 5y Ay k2 x—a a—2x’
x4 _5x2 44 x d4) —1—2a—a2.a3—3(12—|—3a—1'
b) 21 3 _4x 1+a?—2a a*+2a3—-2a-1
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14.13 (*). Determinate i seguenti prodotti.

2) 2a*+6a+12+4a® a®>—7a+10
16 — a* 5a°® +15a2 ’
—45x7 4y’

b s
) y2 36x1

14.14 (*). Determinate i seguenti prodotti.

x3+3x2+3x+1 ax+x
x2+2x +1 x2+x’
4x3 —4x? —x+1 4x3+2x2+x'
8x3 —1 2x2—x—1"7
x2—x—6 X2 +x—6 )
2x?2 —8x+8 x34+2x2—9x —18’
xt—1 2x2 —x—1

a)

b)

c)

Capitolo 14. Frazioni algebriche

x2 —3x+2 x2+3x+2.
x2 —4 x2 —2x+1’
x2—4dx+4 x2+2x+4
x3 —8 X2 —2x

c)
d)

2x2 —2x+2

d)
14.15. Determinate i seguenti prodotti.

x2—4  2x24+8x+8

X2+ax+4  4x2—16 '
2x3 —2x2 —3x+3 x*—2x+1

2x2 —4x +2 x2—-1 "~

a)
b)

14.16. Determinate i seguenti prodotti.

x24x—2 x2+2x—15'
x24+2x—3 x2—x—6 "'

a)

b) 2x>—5x—3  2ax+4a+2x+4
ax—3a+x—3 4ax—4x+8a—8’
x3—x x3—8

C : ’
) X3 —2x2 —x+2 (x2+4)274x2

14.5 - Potenza di una frazione algebrica

X2 —2x+1 23 +x2+2x+1  x3+1

a?—-b? 6x3y — 6xy° )
3x—3y a?x — a2y + b2y — b2x’
2x2—x—3 X +1

32 4+2x—1 22 —x—3

c)

d)

ad+a?+a+l x*—5x2+4

d N 7
) ax+x+2a+2 x>—3x+2
o) 2x>—5x—3  2ax+4a+2x+4
ax—3a+x—3 4ax—4x+8a—8’
2ax +4a+2x+4 —a—>

4ax —4x+8a—8 a2+abta+b’

14.17 (*). Determina, con le dovute condizioni sulle variabili, le seguenti frazioni.

NERY
5y3 ) 7

3

XxX+y .

b) (xz—yz) ’

12ab \2 fa-b\ 2]
¢) (azb—ab2> .(2a2> ’

d)

2

x2 +x 2 2x .
x24+4x+3 x+3/)|"

a2 — b2 502 —5ab)

a3+ ab2+2a2b \ 4ab +4b? !

f) az—9 12a® — 6a2 3
1202 —-12a+3 a2—4a+3)/ "
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14.6 - Divisione di frazioni algebriche

14.18 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

)x2—5x—|—6 x2—x—6 Q) 2x2 —3x+1 4x2 —1

a : ; : ;
x2—9 x2 —4 x3—3x2—x+3 x2—2x—3

b) X2+(1X—X—(1' x2+2x+1 . d4) xt—1 ¥—x2+x—1

x2—1 "xX24x+ax+a’ x4 —2x24+1 " x3—3x2+3x—1"

14.19 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

Xy+x+2y+2 x2—3x+2 x2+5x+6
xy+2x—y—2 x2—5x+6  x*2—9 '

b) ( a®—a? a22a3)'< az—9 12a36a2>.

22+a—1 a®—2a+1 12a2—12a+3 a2—4a+3
a?2—b2—a—0 ) (aZ—ab 5a—|—5ab—5a2).

4

) T3 a2 32 a2—2ab+ b2

x3—x2+x—1'2x3—7x2+7x—2 2x2 —5x +2
%2 —x—1 = 2x3—-5x24+x+2 x2—5x+6"

d)

14.20. Semplifica le seguenti espressioni.

4x374x278. x2—1 _ 2x27x73_x3+X272x—2'
a) 4x2—-16 x24x—-2' c) x2—1 = xX242x+1 7
b) X% +x :x+1. 4) <_2a (—ab>2>.(aZ>2
5x—10 " 20x ’ b3 \ 4 "\ 2ps :

14.7 - Addizione di frazioni algebriche

14.21 (*). Vero o falso? Se falso calcola il risultato corretto.

1 1 24 %2 1 1 1+1

D ZTE e D a5 6=a a—b
1.1 1 1.2 3

b) Gt = 8) 1 TX =%

X 2 _
C)%Jrl:L“ h) x— Y =X FTXTY [y R

X—Yy X—y x+y  x+y

1 1 >
g L1 2 0 +_y=x2_xyz

X+y x

1 1 2
e) 1+ = =1 pIe LY

y y+l oy

14.22 (*). Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.

x+2y x—y, 5a2+1 4a®2—1 b5a+a?
a) ’ c) - + ;
a15 35 12a2b 3% 4a
b) —+5— —; a _i_
) 2x 4x2 d) 9 27a 3
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14.23. Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.

1 1 1 1 1 2
41 4. 4=
a) 2" ,3 c) x22+x+12' e) <3 6x;
X X
b) —+1——; d) ————; f) —3x+ —.
) Zy+ 4y? ) xy xy-—1 ) X
14.24. Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.
5 1 2x+1 1 2
a) = —x+z2; o X5 ) = 4
X 3 3 X X3y | x2y?’
2x+1 x—1 +1
b) S d) —— -y f1-%
8x 4x? x+y 1
14.25 (*). Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.
g l,1_ 1. y2.1 1. 2 3 a
Xy xy?  x2y?’ a a2—a a-1 a—1 1—-a a—-1’
b 1 1 1 d4) a—1 12 f) 1 1 Ly
)§+£7§' a?—a a—2 a 1—-x x—1 7
14.26 (*). Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.
x+1 X 1 1 1
a) X _Xfll . ¢) x12+x—11 x?—3x+2’
b ; .
) x—2 x12 e 4 d) x—1 x2—2x+1

14.27 (*). Riduci le seguenti somme di frazioni algebriche.

R B S 1 ‘ G 23,
a—1 b+11 a+ab17b71' X 2x+3

1 1
d) x—1 x¥—1

b ;
) 2a+l+a71+2a2—a—1

14.8 - Espressioni con le frazioni algebriche

14.28 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2a—b_3a—b+4b—a'

3 6 8 7

x+1*+1 3 +x+2‘

5x2+10x+5 10x+10 3x+3’

6ab+3 16a°b>—3 ab+9b N a’b? —4b + 6a%b>
16ab 36a2b? 48ab? 48a2b3 ’
3x—2y+4x—3y_6x2—2y2_

3x 2y 3xy

ty?—6y? x  Bx+T7y

6y2(x +y)2  8y2(x+y) 4dyx+y)?’

a 3a 2a

a—1 a+1 a2-1

a)
b)
c)
d)

e)
f)
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14.29 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2) a+1+a—2 a2+3_
a—1 a+1 1-a?

b) 3a>—6a—1 4 2
4—(a—12 3—a a+1’

14.30 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2y 2 3 12—a |
a—-2 a+3 a?+a—6
b) L 6 )
x—1 x4+2 x2+4+x-2’
) x—4 X 41 274x%—8x,
9 3x T 2x2 1 6x 6x2 —54 '
d)4—2a—a2 4—2a+a®  a’+2a+4
8 —2a? 4a—ad 202 +4a

14.31 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2,39
Xl x3 x12' .
b) Tx x=2 %

14.32 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2) 1,1 -1
a-1 a+1) 2a’

b) 1 1 a>—1
a+l 2a ’

a—1

14.33 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

N R B 1 ‘
4 X2*%X+l x3273x2+3x—1'
1— 1 3xc—4 1
b) Xz_ x° + 2+ X x2+ .
(x—1) (x+1) 1—x

14.34 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

)b 31
V21T X x+ 2
x2—1 1

b)

x3—1 x2+x+1’

d)

377

2x —1

4x +2
3x+2y+6

3x—2y—6

4x —1 6x—4'

12x—6 6x+3
24y(x +2)

9(x +2)2 —4y?’

Jas3 (1 1y (1,1) 1
“ar3 \a 3)\a"3) ¥
d4) x2 —4x+3 fo.

x—1 x2—4

o) 1_aer <2ab_ab)'
a—b \ a+b a )’

) ¥ 42x+1 K1 28
1—x2 x—1  4x2—-1°

1 2x+2 6x+1 x+2

2-3x | 2x 3x—2 32_2x'
3x 3 9

X2—2xy+y2 x—y

d) T

(x —1)? Cox—1
x3—3x24+3x—1 (1—x)3

d)

x—1-x2 1—x
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14.35 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2) 24x n x+1 18(x—1)
x24+3x—4 x2—3x+2 x2+2x—8’

b) ST T4
x2—9x+20 25—x2 xZ24+x-—20"

14.36 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

Capitolo 14. Frazioni algebriche

4ay —4a? 1 y—a
<) 3 3 T 2 27
y° +8a y+2a y*—2ay+4a
d) 8x—12 5  20x
4x2—12x+9  2x2+3x 9 —4x2’

2 2
x-—2x+3 x—2 1 X X X —
a) + = - o (Z+2-2):(1-5 Y,
x° 41 x*—x+1 x+1 y X y X
b) -1 4z—1 24z 41> —2t%z x+a x—a Xx—a
4412 2z+1 2tz +t2182+4 d) <X_a X+a) : <1X+a>
14.37 (*). Semplifica le seguenti espressioni.
2) x2—4 _x2—5x+6 x3—x B x3—8
X2 —4x+4 x2—4x+4 —2x2—x+2 x%2—4x+4’
b) 2x*—5x -3 23 —x—-1
ax—3a+x—3 ax?—ax+x2—x’
o) b+1 71+ a+1-—Db .
a?+ab+a a a?+2a+1—0b2’
) x*—x2a? 2x2+ax  2xa?+a®
4x2a? +4xa3 + a* \2x2a+xa? x2—ax /'

14.38 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

1 1 1
XY+yz—y2—xz zx+zy—xy—z2 xy—x2—yz+xz’
py1_ 2x—2) 2-x*  6+(3—x)
x+2 —x—2 x+2

c)
20 +a a+1 a+1
d (1 —
) (a 31 a2—|—a+1> ( T

14.39 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2—x x2+1
1—x x2—4x+3

1 2x X 1
b3 [x2—4_ <x+2_1>] "2 —x’

14.40 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

7

a) X+y L
x2+x+xg+y y+ x+1'

1

a3

b) (5405 + (1_a3 1);

a?b? (a+b 1
at—ab34+adb—b% "\ a®—b3 a2—-b2)’

a2+5a>

aZ+a

X3—X2 X
Z0 ix—1):(1- ;
O (1) (1 e)
22

1 1 23— 5
d) <zz+1> ’ ( z—5

2528
22—10 '

0) X n X n 2x x2—|—2x—|—1_
x—1 x+1 1-—x2 4x2
1 1 1 1+a+a?
d) [ - — :
) <a+a2—a a—2> 1—ad
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14.41 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

) x?—5 L, 6 2x+4
x24+4x+4 2+x  4x+8) 2x2+5x’
x2  (1—x)? 2 2x —x2—1
py £ _UZxX Ly L
) A 1—x+(X ) (1—x2)2

1 1 4a® —6a

c) 3 +—= : ;
ac—2a+1 a*—3a+2 1—a
) ( x x )axz—ax—azx—i—az.

x—a x—1 ax — x2

14.42 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

a)(x+1+ 5 _x+3)' 3

2x—2  2x2—2  2x+4+2) " 4x?2—4’

b) x3+x2+x+1_x3—1+x2—3x—4_2x2—x—1_

X2 4+ 2x 41 x2—1 x242x+1 x2—1 '

Q) x* —x2q? ) x2 + ax '2xa2+a3.x272ax+a2'
4x?2a2 +4xa3 + at " 2x2a+xa? " x2—ax 4x?+4ax+ a?’

d) a a (13—c12—l—a—1+ a
a2—1 a2+1 2a2 1+a’

14.43 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2a 4a az—4 a ’

1 1—6x 1—12x2 2 1
2 - 4= 1 e
b) (X +4+X) (1—2x+ 4x21)( x)( Tea_1)

a2+ b%2—2ab a?+b%\ fa+2 a?+1 a—1
c) —————(a—b+ —

(a2+1 ) a?—3a+2 a?+a—2 da?+1
a) —1]: : + ;

a—1 b—a )\a—1 a®—a/)202—2ab’
d) X t1-x) (14241 x_ . < +2x3—3x2+x 43
x+1 x x2/\x—1 (x—1)2 (x—1)3 X

14.44 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2 (2270 L) [(42 ) (Bat2e g
a—2b a a+2b ’
<x2+2x+2 1 ><10—3x 1)

¥ x+2)\4-x2 2-x

b) : ;

2+x 2—x
2—x 24x

o a-1_ a+1) (a1 a+l a?—16
a+4 a—4) \4—a a—4/) 5a?2—20a’

d4) 1_x+l 'x—2+3x+6_ 2 ) X X n 2x—3
x—1) x—1 x2—4 x2—3x+2 \x—3 x+3

x(x—=2)(x—1)"

379
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14.45 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

Capitolo 14. Frazioni algebriche

2

1 1 1 1
a) x2—|—4x+4+x3+2x2_?+x3+4x2+4x_x4+4x3+4x2'
b) 4x—|—1+3x—i—5_i+3X x—3 ]
2—-2x 3x—5 3x 3x2 —8x +5’
o (LB 2xd8 k) xo12
x—8 x2—12x+32 x—4) x—-8’
d4) x3 — 25x ] X n 2 +6+x
x24+8x+15 \2x+6 3—x x2—-9)°

14.46 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2—x 2

a) X_2—< L 1)- 4 —{1x2(x—6)+6x—5

2 3x—6 2

2.x—3 B B _i 1
b) 2x X_1+(2x 1)(1—x) 1—x+9x—9

x+5 3x+3 2(x+1)

} S (x—2)%

2x +4

) x5 T i3 i3 —Dx_5)

x24+x—6 5x—18 11 1 1

d - S
) =32 T2@—18 —12 '3 12x—3)

14.47 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

a) <2a1> a+ (2(12+2+a)x+(3a2)xx<

8
- —4)-
a+2+6a >,

2 24a
b) 3x%24+x—3 x _3+2x+ 9% —3 X
2 —6x 2) " 3x—1 (6x—2)(83+2x) 34+2x’

a+1 + 1-—

(a—1)2 7

8x2 — 2a? (2x2—1 2x2+1>(a+1)+4x2—1_16x2—5a2+a_

) a1z T

2 a—1/) a—-1 2

d) {<x+6+ 3 ) X +3a+x(1—|—2a)+

14.48 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

x(1—=7a)+3] 2x2
2x

X243

a) (;x X_1> (X+1 L )-(25—x2)—§><(><+5)(7—><);

- x—5 5 x+5
b) ax 3a+9_ ax b—3
a2—9 b—3 9—3b—3a+ab 2

2

) 1+ X—a 2 x2+3x+ X n
a x24+ax a+x/) x2—a2 x2 — a2

d) a n a 1_ 1 3a+1
a2—a a?4+a a a—a?) 2a2-2°

14.49 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2 2x 3 dx+1

a) xz—x+x3—1_x2+x+1_x4—x’
b) 3a + 2 +a—5'
a+1 a—1 a?2—-1’

a—x X—a
a+x) 2ax—a?’

4a2—2—-2a a+1 2a+1

“) 3213—6a 2a—2 3a—3’
24+x 2x 1

dx —2x2  8—2x2 +x272x'
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14.50 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2) 1 B 1 R
a?+9—-b%2+6a a24+9+b2+6a—2ab—6b) 3a+9+3b|
by (L3 1), 9+x*+3x  bx—=5 x-2 12
x6—x3 9x3—-9/) "3xP4+3x3+3x¢ x—1 x+2 x24x-2’

1 1\ [ 1 1 2b2—-b—1
<) (2b—2—a+ab+l—b>‘(b+12+a+2b+ab)+b22b+1’
) (x—|—2_2x2+ax+ax—3x+2a—6)_x2—4

x—2 x2-4 (x+2)(a—23) a—4"

14.51 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2y [laz30)b=2) (), 1 a®>+2a+1 3a+b o—4a+4] a-2
aZ—4a+4 a+1 2a+1 2—a (a—2)2 b ’

by (1Y e 1 (31 x4l
)( a ) 'x3x4'<x+1>(x—1> T ad
6ab +6ab?  3(a—x)+6b 2—x . 2 1 3
)(ab—3a2b_ 1-3a ' x _x_1—3a)'1—3a’
(a+2)?%—4(14+ax)—7 3ax+a ba+17 ax+1
d) ( —|—ax—1>:

az—16 a—4 a2-16 a—4

14.52 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

) a’4+3ax  x 24ax 2a 2(x+3) x N 11 | a®+4
10a?2 —4a 2 2a a?+4 2—5a 4—10a 5a—2|  2a ’
b) (x+2a x—6+ x—4 2x ) a+4

2+a+a+4 —a—2+a+4 'x+a+2;
o <3ax+2b 6ax+8b ,  8-20° 16D >.b—2‘
a2 202 —a’b a2 (b2—4b+4) a?’b—2a2) b4’

4) (1 x—&—a)' x2 — a? x+a < x2 _x—a>_4x—ax a?—2a

"ax243ax  2ax—aZ \x2—a?2 x+a x2+ax  x2—a?’

a x2+ax
14.53 (*). Semplifica le seguenti espressioni.
I+x—y 1-x—y 2x+42 2
SYCE=TRE S 3 A
xX—y Xx+y X +xy y
b) a?—ab —2b? a?—9b>  a®+3ab—4b>
a?—4ab+3b%? a?+5ab+4b%2 a?+ab—6b2"’

b ay b
<) (“H)'(”b)'af
a—2b 2a a’ +2a%b a? — 4p?
d) + + - 5] 5 5.
2b a—2b  2a2b—8b3) 2a2+4b

14.54 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

) bx+1 | 10x—12 1—x2 L 9x—28
Vo TxraT T & x(x—2)  X2—d4x+t4’

by (L4 4 x 8 . A X2 +2x
x2—4  x2—2x x24+2x x3—4x x+6 7
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o 6x2—26x—15 2x*+1  6x L 90x 12x%
x—5 X2—x—20 x+4 2x2+1) 2x2+1’

d4) 6x +2 n 2 1_% n x—1 n x—4
X2 —4x+4  2x —x? x x2 —2x  x3—2x?’

14.55 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

a) a+x+2 2x +§ 2—a a+2
2a—a?2 2—a a/) a+3 a2+43d

b) {2x+2(a+1) JrZX] a+1

az—-1 1—a 'ax+3x'.
o x2+3x+9+ 1 1\ . 2x-5
x3 —27 9—6x+%x* 3—x/) x2—-9°

14.56 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

[a—i—x ( 2x ) 4a2+x} 2x2 —8
a) : +1]—
a—x a—x x+2

1-2a%
1—x 3+2a 5x 6x2 — a? 3a+2
b) + — :

x—a x4+a x+a a?2—x2

"2 —2ax+x2’
o a—-b+1 1 +2b(1—a2) 2a—b2+2b| a?-b?
a?—ab  a?+ab  a(a?-1b?) a® — ab? 2b2—b’
14.57 (*). Semplifica le seguenti espressioni.
a+1 a .
a) a?—-3a+2 (4—a2)(1—a)+a &
b) x* —x%a? ) x> +ax  2xa®+ a3'

422 +4xad +at " 2x%a+xa2 2 —ax
1 15 12 1 1 3 1
c) - — + el —=—;
4 \x+3 x+1 x-—1 2\x+1 x-—1
1 1 X 1
1 2 : .
4 ( JrX)<x—1+x—|—1) <x—1+ )

x+1

14.58 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

a){ at3 :( vt 2 )]:[(1—1—1):(3@—1—1)]

a2+3a+2 \a+2 a+1 2a  a+1 !

b) 2y+1 (x+2y x2y2x2+1+4y2>
2y—1 \x—2y x+2y x2 —4y?

c) (x+2) 2 + 2 2 2'
x24+5x+6 x+3 x+2/)°

2203 |G G G )

AP+ 1+4y
Cox2—4y?
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14.59 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2]: :
2x + 2x x—2 x—+2

N

: m+2_4m+8 .m—2;
m+2 m+2
3
+
2

a
2 2,2
e) —Xx 1) a—i—x_l. a—i—x_l. a+x+1'
a+x 2ax a—x 2ax
14.60 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2) x+5 x—2 B x—3 ] X )
X X2 4+7x+10 x2+8x+15/) x2+5x+6"

py 20+43b (2 3b )\ ("2 3b )
2a—3b \2a+3b 2a—3b/) \2a—3b 2a+3b)’
X—Yy 2xy x> —y? 2y
. 1):|—=" 1);
) <X2Xy+y2+> L3+y3 x—y
d) Xty X Yy . x Yy
x—y \xy+y? Ft+xy/) \xy—-y? x2-xy/

14.61 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

X2 +4 . x2+472 < x 2 2‘

a) (a+1) a—1 B a—2 ] 4 .
a2+4a+3 a?+4+3a+2/) a2+5a+6"

2x y y? 1 X
+ T2 T2 z)
x—i—y x—y xX-—y X+y x°—y
a+1 a72+(a+1)2 N a+1+g atl a),
14 a? a 2 a 2 )’
x+y L XTY | XY,
d) (a+b >'(a—b+a+b>'
2a+4b 4 2b 2
2 . _
e) (a>—b%). < — 12 a—b)'(a2b2 a—b>'

14.62 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

2y 2xy x3 43 2
a) ([1— 1= 535 ;
X+y X*+xy+y x> —y

by 23 st —2 6x— 2) 1 x+13}2
x—1 x—1 x—3 X — x—3

¢ Lo2atl (a ) [ a>_2+3a+a2r.< 2 +a_1>2.
a2+2a+1 a+3 a+3 a+1 "a?2+2a—3| \a+1 !

1+4a—8d 8a2 2a \ !
d) (2 : 2 —2a) - (a- .
)<a 4021 ) <a—1 2a +1 ) <1+2a a> (a 2a+1>
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14.63 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

-1 2 2 -1
) 1 1 5—2x + 1—x x—1\"  x-1 .
VT2 Ty (P& x—2 x—2) 2 —ax+4| '

b)zix L_’_lx 1+L+L . L 2 _|_§ _ Xz .
x2—1 |x2—1 3 x—1 xB—x2/)| |1—x\x+1 x 3x—3]|’

) x3 —x n x3—8 +x4—5x2+4+x2—5x+6‘
¢ x372x2—1x+2 X2 —4x+4 1x273x+2 X2 —4x +4’

X2—25420y —4y2 x2—25+4y2+4xy (x Yy 5 1
d) A=+2 =) .
2

X2—4y2 472 4

X2 425 + 10x — 4y? Y

14.64 (*). Semplifica le seguenti espressioni.

X3n—y3n
X2n+2Xn no4 2n 1 xtyn
a) 2 nyn y2n+,(xn_yn)_ ny n;
2x2™ — 4xy™ + 2y 2 2 (x™+y™)
X2n_ 2n
b) Xn+1_xny_xyn +yn+l B X3—y3 )
Xn+yn X2 ’
Xt —yn X2 +y2 +xy
Xn—0—1 eryixnyiyz
) X2717132 | __a n X 1 .
c 1+E a+2 x+y ax+2x+ay+2y |’
X 2y +2x
Xn—lig
X
x3 —1b3 B bx LXEDY L (x4D
d) x3 —3bx2+3b2x—b3 x2—2bx+b2 b—x/ \x—b b
x> —bx — 6b2 Tx
x2 + bx — 2b?

> & sempre positiva per qualun-

4a2—1'2a+1 2a® .iz
8a%b  4a%b 6a—3" 27

14.65 (*). E vero che P = (
que a#0 e b#0?

4— (a2 —2ab+b? 4—2a+2b 2
14.66 (*). Data Q = (b—2—a ) : ( 32 L3

porre alla variabile b affinché sia vera la proposizione “Per a = 3, I'espressione Q assume il
valore —1"7

), quali condizioni dobbiamo
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14.8.2 Risposte

141. a)x #2, b)x # -2,
fi)x#1, gla#b, hya#-b,

2 2 2
14.2. a) £, b) 3&E, o) 8m?n, d) 5D,

)a#0Ab#0Nc#0, d)a#0ADb # +£1,
)b#2a, jJa#0Ab#0, k)x#0Ay#0,

o) %bg, ) b(5ag4b), o)

385

e)x # 0,
D) a#-1.

x h) a—b ,

i) x4 1.

d) %, e) 2, f)

—3 1
14.3. a)X=2, b) 3, c)xta oo

27/ a+1”

a—
3aZ+1°

144. a)2=%, b2, o, DEL o5 Hi

—1 2a+1 7 a+3’
2x+1 2x—1 249 2 2 dx(x*+2)
145 a) 355 b= OS5 D5 o H—5r
14.6 a+1 b 3 d 5ab 3(2+x)
6. a) 5 )3(x—y), C) 5y ) a_ X/ )T )m~
2x—1 2 1 3a?b? 4
14.7. a) 2§73/ b) %131 C) x—1’/ ) a—1 ’ e) %r f) X2+X 1°
14.8. a) 2x—1 b) x2+1 ) d) 40315 e) ) 2
-9 2x—3’ 2x+17 a+2’ atl’ 3x— 1/ x242°

x+2 f) x2-2

14.9. a) it S b) x+7 C) 2x—1 d) bL_H/ e) X+57 X1 °

b+2/ xX+67 2x+1’

2x—3

a x—2
a) T b1 ) x2—x+1’

14.10. ) 3535/

b) 2x24-2x+1 )x4+x2+1

—1
14.11. a) XL, Al i

—3(2x+vy)

241
d) o=z © a2 D X+dox

z—x2’

1)3

1412, a) 5 DL 96, d) —gl

1413 a) 2%, b)—S;‘—i, o Xt q)l

14.14. a)a+1, b)x, ¢ 2()(172), d) 2.

117 )25 b O G Ot 9, 0 2R
14.18. a) % b) (2£4)?, o) 5l d) X

1419. a) ¥, b) A5, o1, d) =

14.21. a)F, b)V, oF d)V, eF HF gV, hV i)V, jE
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— 2 _ 2 154 2 012 9212
14.22. a) 2x5y’ b) 20x“4+2ax—3a C) __8a—15a 5, d) 3a“—2b“—9a“b )

4x2 4 12a 27ab
14.25. )’%;’%, b)Z, ol d ﬁ, e)l, f)x.
1426. a) -, b) B, 9% D2
1427, &) il Bt o Simas O N
14.28. a) &, )W, Q)i d)—31 e ﬁﬁ% ) da.

3(1—a) 8—2 3x—2y+6
1429. ) ;%4 b) 2=, 052y DRt

1430. a)—335, b) X%, o4&, d)o.

2_ 25—
1431 a) 2383 b) 2 o -1, d) 5T

241 b2 34+3x—2
1432, a)l, b)Y, O gemar DA

—x+1 —x3— 1 3x+2 (5 3x
1433, a) X2, p) Emxsl o X2 g) JoUS

1434 )35 b oy Ot 92

7(x+1) 22 9
1435 ) e P s sxear 9 yaayraa 9 xs

29 3212 x—y x(a+x)
14.36- a XX3+1X/ b) t2+4 4 C) X+y’ d) a(xfa)'

24 %1 41 x(x+a)
14.37- a) X fox 7 b) X Xa+l) C) O d) 2X+(1)

1438. a) Giy—z D) 3, 9ab, d) S

1439. a) 10, b)2LX o1, d)l.

x+2 7
14.40. a) -1 b)L C)LH d)L
= y+1/ T—a’ 2x a—2
1 + 4 +18 272 —1 (1((171)
1441. a) 35, b) X ZXX(X" Doz 92atena D ax

3
) 2.

14.42. a)6, b)—
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2
14.43. a) 1ot p) 82 ) 20 d) A(2x— ”

a a—1"

1444, a)36b2, b) BRLREEI2 g g gy 23

8x° 2)(x—1)
14.45. a) Xz(;zm, b) 6;;2) o =2, d)2(x—3).
6x—5 45 19 8(x+2) 4x+111
1446. a) 5757, P oy O mon-as D Temis 3"

— _ _ Q2 2
1447. a) 2D by 320 Berarl, d)x(2a+1).

4 3 2
x*+14x°4+35x“+380x ax x+a+3
14.48. a) 5 , b a3 C) alxta)’ d) 2.

1 1 L
1449. a) ;i3 D)3, 95 d) g

14.50. a) (a+3-Db)% b) 532y, o5y, d)—x

1451 a) 820, b)6(x+1)%, c)atx+1, d) a8

14.52. a) =15, b)3, o %, d) X

5a—2” a’ (x+a)(x—a) "

1453. a)—2, b)1, o1, d)ef2e.

x /

1458, a) 22=28 p) X3 )3x—13, d) L.

2x(x—2)2’ x

14.55. a) X, b) 1y, o) X3

14.56. a)4(x—2), by X==a) o _a
_ 2x (%241
14.57. <) %3, d)%.

14.58. a)—2a(a+1), b)1.

1459. a) %, b)2, oMt g)2a=3 ) ¥

m—n’ ax

14.60. a) 2, b) 3232 ) X8 d)1.

14.61. a)l, b)x, )0, d)%% e) a? —b2.

14.62. a) I, b) 55
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14.63.

14.64.

14.65.

14.66.

1 1
Q) =2 D 55y

Xln

a) s, b)

Vero: P = 9a%.

b# 1Ab# 5.

<)

X
x+y’

d) X;b3b :
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